Відповіді на завдання ІІ етапу Всеукраїнської олімпіади з екології

2011-2012 н.р.

11 клас

Тест А
Завдання 1-30 мають по чотири варіанти відповідей, з яких тільки одна правильна. Виберіть правильну, на вашу думку, відповідь. 1 бал за кожне правильно виконане завдання.

1. Панміксія - це: 
1. Сукупність організмів, які виділяють по відношенню до якого-небудь екологічного фактору
2. Вільне схрещування організмів всередині будь-якої внутрішньовидової групи
3. Спільне одержання допоміжної енергії
4. Колективне уникнення несприятливих середовищ існування
2. Істотну роль у виникненні кислотних дощів грає:
1. Вуглекислий газ
2. Метан
3. Сірчистий газ
4. Чадний газ
3. Живі організми мали змогу освоїти сушу завдяки тому, що:
1. На землі з'явилася атмосфера
2. Відбувся перерозподіл суші та Океану
3. Вміст кисню в атмосфері збільшився до 20%
4. У тварин і рослин з'явилися органи дихання
4. Коливання чисельності особин, які характерні для будь-якої популяції тварин, називають:
1. Динамікою
2. Хвилями життя
3. Змінами
4. Періодичністю
5. Зростання чисельності конкретної популяції будь-якого виду не буває безкінечним, оскільки:
1. Існує популяція хижаків
2. Існує опір середовища
3. Особини перестають розмножуватися
4. Існує конкуренція.
6. Яка з перелічених екосистем найбільш продуктивна:
1. Тундра
2. Широколистяні ліси
3. Степ
4. Тропічні ліси
7. Органічна речовина вологих тропічних лісів розкладається з найбільшою швидкістю, бо там спостерігаються:

1. Постійно високі температури і низька вологість

2. Постійно високе затінення полога лісу і висока вологість

3. Постійно високі температури і добре зволоження

4. Постійно високу різноманітність рослин і висока вологість

8. Кріофіли і термофіли - це різні групи організмів по відношенню до: 
1. Світловому фактору
2. Температурному фактору
3. Фактору вологості
4. Едафічним факторам
9. Сигналом до сезонних міграцій та линьки слугують зміни  у : 
1. Світловому режимі
2. Тепловому режимі
3. Водному режимі
4. Режимі опадів
10. Серед світових запасів палива на першому місці стоїть:
1. Нафта
2. Вугілля
3. Газ
4. Уран (для теплових реакторів)

11. Хімічним мутагеном називають:
1. Речовину, вплив якої на організм призводить до уповільнення росту
2. Речовину, що змінює генну структуру організму
3. Групу молекул, що локально накопичуються в організмі тварин і рослин
4. Іони металу або неметалла, які змінюють спрямованість біохімічних процесів в клітинах
12. Метал, який при попаданні в навколишнє середовище, в однаковій мірі забруднює і воду, і ґрунт, і повітря:
1. Залізо 

2. Марганець 

3. Цинк 

4. Ртуть
13. Сукупність тварин, що пасивно переміщуються дрейфуючими течіями в товщі води,  називають:
1. Нейстоном
2. Зоопланктоном
3. Зообентосом
4. Біоциклом
14. Шишкарі будують гнізда і виводять пташенят взимку (у лютому). Це можливо тому, що:
1. У шишкарів є особливі пристосування, що допомагають переносити низькі температури

2. У цей час багато корму, яким харчуються дорослі птахи і пташенята

3. Їм необхідно встигнути вивести пташенят до прильоту птахів - основних конкурентів з південних районів

4. Основні конкуренти відсутні і не заважають будувати гнізда
15. Речовини, які випадають з атмосферними опадами і забруднюють гідросферу:
1. Сульфатна та нітратна кислоти
2. Феноли, отрутохімікати і вуглеводні сполуки
3. Синтетичні поверхнево - активні речовини
4. Солі органічних кислот
16. Протягом останнього століття збільшення попиту на прісну воду було викликано в тому числі:
1. Збільшенням кількості гідроспоруд (ГЕС)
2. Скороченням кількості тропічних лісів
3. Розширенням річкового і морського судноплавства
4. Розширенням та інтенсифікацією поливного землеробства

17. Згідно з даними ООН, найбільша площа деградованих земель (близько 680 млн. га) на планеті утворилася в результаті:
1. Видобутку корисних копалин
2. Неконтрольованої експлуатації земель для випасу худоби
3. Спорудження доріг та розвитку залізничного транспорту
4. Стихійних лих і катастроф (пилові бурі, повені)
18. За даними ООН основною причиною зміни стану земельних ресурсів є:
1. Збільшення виробництва продовольства
2. Ріст міст та міських поселень
3. Видобування корисних копалин
4. Видобуток деревини для будівництва
19. Для підвищення ефективності роздільного збору побутових відходів у ряді зарубіжних країн контейнери фарбують:
1. У зелений колір, що символізує живу природу
2. У різні кольори, що відповідають тому чи іншому виду відходів
3. У будь-які яскраві кольори, що привертають очі 
4. У сірий, бо він не привертає увагу птахів, що розтягують відходи з контейнера
20. Відповідно до технології вторинної переробки побутових відходів подрібненню і подальшій переплавці не підлягає:
1. Пластик
2. Алюміній (тара)
3. Макулатура
4. Скло (бій).
21. У даний час найбільш перспективним способом утилізації побутових відходів з точки зору безпеки навколишнього середовища вважається:
1. Поховання сміття
2. Компостування сміття
3. Сміттєспалювання
4. Сортування і переробка сміття
22. Літня екологічна експедиція школярів виявила в лісі невелику популяцію рідкісної для даного регіону трав'янистої рослини. Територія, на якій знаходиться популяція, може отримати статус:
1. Палеонтологічного заказника
2. Дендрологічного парку
3. Ботанічного заказника
4. Лікувально-оздоровчої місцевості

23. Рослини, що живуть у жарких сухих місцях, уникають перегріву завдяки:
1. Збільшення синтезу білка

2. Зменшення площі, що нагрівається 

3. Збільшення фотосинтезу
4. Зменшення кількості хлоропластів
24. Конкурентні відносини в природі виникають у разі:
1. Проживання на одній території великої різноманітності видів
2. Зникнення будь-якого виду
3. Появи будь-якого нового виду
4. Недостатності будь-якого ресурсу
25. Переважаючими гірськими породами земної кори і газами в атмосфері є:
1. Карбонати, піски і кисень
2. Мармури, вапняки і вуглекислий газ
3. Базальти, граніти і азот
4. Граніти, карбонати і азот
26. Щільність ґрунту впливає на розселення наземних тварин, які використовують його для:
1. Притулку від перепадів тиску
2. Пересування в ґрунті
3. Притулок від сухості
4. Пошуку статевих партнерів

27. Оберіть найбільш тривалу сукцесію (у всіх випадках вона закінчується лісової стадією):
1. Заростання покинутого рілля
2. Заростання лісового згарища
3. Заростання вирубки
4. Заростання відвалів ґрунту, що утворилися при видобутку корисних копалин

28. Які із зазначених нижче факторів найбільшою мірою визначають існування такого явища як висотна зональність

1. Зменшення вмісту кисню при збільшенні висоти

2. Збільшення сонячної радіації

3. Зменшення середніх температур повітря зі збільшенням висоти

4. Зменшення кількості опадів
29. Згідно математичної моделі, запропонованої італійським математиком Віто Вольтером, два види, що конкурують за одну і ту ж  їжу, не можуть стійко існувати. Який з них має обов'язково витіснити інший?
1. Вид, який здатний адаптуватися до абіотичних факторів
2. Вид, в популяції якого чисельність молодих особин вище
3. Вид, який здатний підтримати зростання своєї популяції
4. Вид, який здатний опанувати інший екологічної нішею
30. Лімітуючими факторами, що обмежують розповсюдження живих організмів в умовах тундри, є:
1. Недолік тепла 
2. Недолік вологи і тепла
3. Нестача їжі та вологи
4. Надлишок вологи і нестача їжі.
_____________________________________________________________________________
Тест Б 
Завдання мають декілька варіантів відповідей, із яких два-три правильні. Виберіть правильні, на вашу думку, відповіді. 2 бали за кожне правильно виконане завдання.

1. Фактором, що лімітує життя мешканців в районі атомної електростанції, є:

1. Зміна температури води

2. Зміна температури повітря

3. Збільшення швидкості споживання міогенів

4. Зміна радіаційного фону

5. Зміна режиму освітленості

6. Швидкість розкладання органічних речовин
2. Дощові черв'яки є: 

1. Детритофагами

2. Автотрофами

3. Фітофагами

4. Редуцентами

5. Консументами

6. Мезотрофамі
3.В основі біологічного (біохімічного) методу очищення лежить:
1. Здатність мікроорганізмів виробляти органічні речовини
2. Здатність мікроорганізмів виробляти неорганічні речовини
3. Здатність мікроорганізмів споживати неорганічні речовини
4. Вилучення забруднювачів з середовища проживання живих організмів шляхом фільтрації або розкладання з метою відновлення первинних властивостей навколишнього середовища
5. Здатність мікроорганізмів споживати органічні речовини 

4. Зведення лісів на великих територіях призводить до
1. Танення високогірних льодовиків
2. Зниження рівня природної радіації
3. Збільшення продуктивності лісів
4. Зниження біорізноманітності
5. Утворення оксиду азоту
6. Дестабілізації складу атмосфери
5. У ґрунті можуть виникати анаеробні умови при:
1. Зростанні температури
2. Гнитті рослинних залишків
3. Підвищення атмосферного тиску
4. Затопленні ґрунту

5. Інтенсивному розмноженні найпростіших
6. Пристосуваннями, характерними для організмів, що об'єднуються в особливу екологічну групу планктон, є:
1. Розвиток органів чуття
2. Наявність численних виростів
3. Збільшення розмірів
4. Хвостатий плавник
5. Відсутність легенів

7. Від чого залежатиме більша або менша розчленованість виду на популяції?

1. Доступність корму

2. Розчленованість займаної території на неоднорідні ділянки

3. Велика кількість конкурентів

4. Ступінь рухливості окремих особин або розселення зачатків організмів (ікри, насіння, пилку, спор і т.д.)

5. Велика кількість хижаків.
8. Циклічність факторів зовнішнього середовища обумовлена в першу чергу:
1. Обертанням Землі навколо Сонця
2. Напрямком океанічних течій
3. Кількістю атмосферної вологи
4. Обертанням Місяця навколо Землі
5. Пересуванням повітряних мас
9. Щільність життя залежить від:
1. Розміру живих організмів

2. Особливостей клімату і рельєфу місцевості

3. Рельєфу місцевості та наявності водойми

4. Наявності харчових ресурсів і необхідного життєвого простору для проживання

5. Сезонності року і типу рельєфу
10. Як джерело енергії бактерії-хемосинтетики використовують такі неорганічні сполуки, як:
1. С6 Н12О6
2. H2S
3. FеО
4. СО2
5. СаСО3
6. Н2 О.
11. Відносини за типом факультативного мутуалізма у природних умовах здійснюються у наступних пар видів: 

1. Вальдшнеп і великий кроншнеп
2. Звичайна вівсянка і жовта трясогузка
3. Кафський буйвол і єгипетська чапля
4. Гіпопотам і волові птахи
5. Дупель і равлик виноградний
6. Жовтоголовий корольок і бурозубка

12. Найбільш вірогідною причиною поширення алергічних захворювань серед населення даної місцевості може бути потрапляння в навколишнє середовище відходів:

1. Тваринницького комплексу

2. Мідеплавильного комбінату

3. Білково-вітамінного комбінату

4. Сталеплавильного заводу

5. Деревопереробного заводу
13. Як впливає меліорація на навколишнє середовище?
1. Меліорація завжди підвищує родючість ґрунтів

2. Меліорація - це осушення боліт, а болота нікому не потрібні
3. Помилки в меліорації порушують екологічну рівновагу
4. Меліорація - це завжди добре
5. Правильне застосування меліорації дає хороші результати
14. Найбільш характерними особливостями організмів-індикаторів є:
1. Знижена чутливість до досліджуваних речовин
2. Підвищена чутливість до досліджуваних речовин
3. Відсутність реакції на досліджувані речовини
4. Здатність відновлювати якість природного середовища
5. Не вимагають спеціальних умов вирощування та догляду
15. Хребетні тварини, які мають розчленоване протекційне забарвлення:
1. Ведуть в основному денний спосіб життя
2. Ведуть виключно потайний спосіб життя
3. Майже завжди отруйні або чимось небезпечні
4. Під час небезпеки намагаються швидко сховатися
5. Мають смугасте забарвлення тіла
Системні завдання

10 балів за кожне  правильно виконане завдання
У 1-му  завданні виберіть одну правильну відповідь із запропонованих можливих і письмово обґрунтуйте чому цю відповідь Ви вважаєте правильною, і в чому полягає неповнота або помилковість інших запропонованих Вам варіантів відповіді. Вибір правильної відповіді - 2 бали, обґрунтування правильної відповіді - від 0 до 2 балів, обґрунтування інших неправильних відповідей – від 0 до 6 балів
Завдання 1. 
Чому лишайники є піонерами біоценозів? Виберіть найбільш вірну відповідь. Дайте пояснення правильних і неправильних відповідей.

1. Лишайники містять особливі лишайникові кислоти, що роз'їдають камінь. Так вони беруть участь в хімічному вивітрюванні гірських порід.

2. Лишайники отримують воду і необхідні поживні речовини з атмосфери і не потребують родючих ґрунтів. Оскільки лишайники вбирають воду всією поверхнею тіла, їм досить атмосферних опадів.

3. Лишайники легко переносять перепади температур, які часто бувають на кам'янистому субстраті.

4. Лишайники - симбіотичні організми, що складаються з мікобіонту та фікобіонту; при нестачі органіки переважно харчуються автотрофно, при нестачі світла - переважно гетеротрофно

5. Лишайники формують велику кількість фітомаси, яка при розкладанні перетворюється на гумус
У 2-му завданні потрібно розподілити морфологічні ознаки на три групи відповідно до пристосованості живих організмів до середовища існування. За правильний розподіл  пристосувань відповідно до запропонованих груп тварин – 2бали. За обґрунтування вибору до кожної групи від 0 до 2х балів ( максимум 6 балів). За визначення і обґрунтування ознак, що не притаманні тваринам запропонованих груп до 2-х балів.
Завдання 2. 

 Із запропонованих морфологічних пристосувань комах визначте ті, що найбільш відповідають наступним екологічним групам: епібіонти, геобіонти і ксілобіонти. Епібіонти - екологічна група комах які проживають на  поверхні ґрунту. Геобіонти - екологічна група комах, що живуть у ґрунті. Ксілобіонти - екологічна група комах, що живуть в деревині. Оберіть найбільш вірні відповіді, поясніть свій вибір, аргументуючи правильні і неправильні відповіді.

1. Витягнута, червоподібний форма тіла

2. Розвиток кінцівок для швидкого бігу

3. Наявність зябрового апарату

4. Розвиток копальні кінцівок, широких, або лопатоподібні

5. Плоска форма тіла з твердими покривами, часто з втратою здатності до польоту

6. Добре розвинений гризучий ротовий апарат

7. Веслоподібні кінцівки

8. Вкорочене тіло з великою головою
ВСЬОГО: 30+30+20 = 80 балів
